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“Кам .=лет: ёна ку=ран
шанчёклё  пёхма пулать:
унпа уявра та п.р к.рекере
савёнма  юрать”:_ тер.
Строительсен кун.нче ху=а-
лёхсем хушшинчи “Морга-
ушская” строительство орга-
низаций.нчи строительсен

савёнё=лё пухёв.нче район
администраций.н пу=лёх.
Юрий Александрович Ива-
нов .=пе палёрнисене тав
туса парнесем панё май?
Чёваш Республикинче

Строительсен кунне уйрём-
мён паллё тума пу=ланё-
ранпа кё=ал 50 =ул =итр.?
+акё та п.р хёйсемш.н =е=
пурёнманнисемш.н хёйне
ев.р уяв? Строительсене
вара малашлёхпа .=лекен-
сем темелле? Ахальтен-и
в.сене мирл. .= ху=исем
те==.? Те==. те: пурнё=ланё
.=ш.н тив.=липе чысла==.?
+ак й.рке “Моргаушская”

строительство организа-
ций.нче =ир.п й.ркере? Акё:
уяв кун кё=ал та пурёнмал-
ли =.н. =уртсем: ялсен со-
циаллё пурнё=не улёштар-
ма больницёсемпе шкул-
сем: п.т.м.шле практика
врач.н офис.сем тёвасси-

пе: хётлё магазинсем пур-
нё=а к.ртессипе тата в.се-
не юсаса тёрассипе палёр-
нё строительсем т.рл.
шайри Хисеп грамотисене
тив.=р.= (=\лти сён \керч.-
кре)? Т.р.с калать район
пу=лёх.% .=лекен.н .=. те
пур: чыс-хисеп. те =умрах?
Иртн. эрне кунах хёйсен

професси уявне Муркашри
кирп.ч завод.нче .=лекен-
сем те савёнё=лё лару-тё-
рура паллё тур.=? Район
администраций.н пу=лёх.-
пе Ю? Ивановпа район ад-
министраций.н ответлё
.=чен.сем  =ав кун в.сем па-

Ìèðë. .= õó=è õèñåïå òèâ.=
Уяв =апла иртр.

Вырма .=.сем анлён са-
рёлса пынё май: акнё тырё-
пулёран уйсем тасалсах
пыра==.? Ху=алёхсенче
вырма .=.сем м.нле пыни-
пе интересленн. май эп.
=акна асёрхарём? Комбай-
нерсен пурин те п.р т.ллев
_  акса =ит.нтерн. тыр-пула
вёхётра тата пысёк паха-
лёхпа  пу=тарса илесси? Ху-
=алёхсен уй-хир.сенче пул-
нё май =акё та айккинче юл-
мар.% тырё-пулён тухё=.
пур ху=алёхра та п.р пек
мар? Ё=та к.рхи =.ртме су-
хине вёхётра тата пысёк
пахалёхпа п.т.мпех пур-
нё=ласа хёварнё: =ав ху=а-
лёхра тыр-пулён тухё=.
япёхах мар темелле? Ё=та
к.рхи =.ртме сухине пачах
та пурнё=ламан е япёх па-
халёхпа туса хёварнё: вёл
ху=алёхсенче тыр-пулён
тухё=. савёнтармасть? Эпир
.=лен. вёхётра (эп. трак-
тор бригадине нумай =ул-
сем ертсе пынё) ял ху=алёх
ен.пе .=лекен ученёйсем
тётёшах =апла каланине ас
тёватёп% “К.рхи =.ртме пу-
лас =улхи тыр-пулён ник.с.
пулать: ёна вёхётра тата
пысёк пахалёхпа пурнё=ла-
са хёвармалла”? Ученёйсем
=.ртмене август уйёх.нчех
пурнё=лама с.нн.?

+апла: =итес =улхи тыр-
пулшён к.ркуннех .=леме
тытёнмалла? Ахалл.н??? Ну-
май ху=алёхсен уй.сем =ум
курёкпе хупланса ларнё?
+.р улми пуссисем: ин=ет-
рен пёхсан: сарё сёрёпа
сёрланё пек курёнса выр-
та==.? Гербицид сапсан та
=ум курёк. уйсенчен =ухал-
масть? М.нш.н =апла; Акё
м.нш.н? К.рхи =.ртме сухи
_ тыр-пулшён пит. кирл. .=?
Ёна ху=алёхсенче пурнё=-
лама пёрахр.=? Пурнё=лама
та пит. япёх пахалёхпа пур-

Ê.ðõè =.ðòìåíå â¸õ¸òðà ïóðí¸=ëàñ÷.
К.рхи уй-хир .=.сем пирки

нё=ла==.? Плугсем =инче
предплужниксем =ук? Пурри-
сем те яч.ш.н кёна =акёнса
тёра==.: хёйсен .=не
тума==.? Плугсем =инче ле-
мех.сем мёка? Плугсене
кирл. пек регулировка
тума==.? +авсене пула .нт.
курёксен вёррисемпе тыма-
р.сем =.р айне тарёна пу-
лайма==.: =.р =инех вырт-
са юлса теп.р =улне шётса
тухса аталанса =ит.нсе
акнё тыр-пула хупласа
хура==.: =ит.нме пама==.?
Кунта эп. =акна каласшён:
.л.к  машинёпа трактор
станций.сем (МТС) .=лен.
вёхётра плугсем =инче пред-
плужниксем =ук пулсан е
в.сене кирл. пек регулиров-
ка туман тата плугсен леме-
х.сем мёка пулсан: в.сене
уя сухалама кёларман? Паян
манён ыйтас килет% “Хал.
м.нш.н =апла тумалла
мар; Ху=алёх ерт\=исен:
агрономсен тата инженер-
сен =акна лайёх п.лмелле?
+ум курёк. вёл  _ тыр-пул
тёшман.? Вёл тухё=лё тыр-
пул туса илме чёрманта-
рать? Малалла эп. =апла
каласшён% комбайнсем выр-
са =апнё улёма пу=тарса
илсе тракторсене к.рхи
=.ртме сухине пурнё=лама
уйсене халех тасатса пар-
сан пит. лайёх пулмалла?
Паян-ыранах суха .=не пур-
нё=лама тытёнасч.? Тата
теп.р хут калатёп% август
уйёх.нче тунё =.ртме сухи-
не ученёйсем ырласа пысёк
хак пара==.? Ху=алёхсен
ерт\=исемпе агроном.сене
тата т.п инженер.сене эп.
=апла с.н\ парасшён% к.рхи
=.ртме сухалама тухакан
техникёна кирл. пек т.пл.н
хат.рлемелле? Плугсем
=инче пурин те предплуж-
никсем кирл.? Т.п лемех.-
семпе предплужник лемех-

.сем =ив.ч пулмалла? Уй-
сенче йёрансем ан пулччёр
тетп.р пулсан: плугсене
кирл. пек регулировка ту-
малла? Агрономсене уйрё-
мах =акна каласшён% =.ртме
сухине 25 сантиметртан
ёшёх сухалас марчч.? Пал-
лах: =апла тусан никам та
ятлам. сире: =ум курёк. те
=ухал. уй-хиртен?
Юлашки кунсенче к.тн.

=умёр =уса иртр.? Паллах: ку
вёл пит. аван пулём?
+.ртме тумалли уйсенче
н\р.к пулнипе =.р лайёх
ванса пыр.: тракторсене
.=леме те йывёр пулм.? Сё-
мах май каласан: ку  хаклё
.=е тракторсем сухаланине
т.р.слесе тёни пит. кирл.?
М.нш.н тесен =.ртме сухи-
не япёх сухаланипе =.р .=
культури юлашки =улсенче
чуна ыраттармаллах  япёх-
са кайр.? Уйсене пёхатён та
унта та кунта =ум курёк. ал-
хасать?
Юлашкинчен эп. =апла

каласшён% “К.рхи =.ртме
сухине _ тыр-пулёшён хак-
лё .=е  _ пурнё=лама =ёмёл
мар? +авна шута илсе суха-
лакан механизаторсене
хавхалантарни те пит.
кирл.? ,л.к МТСсем .=лен.
вёхётра (механизаторсем
МТСсем аллинче пулнё)
к.рхи =.ртме сухине ок-
тябрь уйёх.н 10-м.ш.ччен
п.т.мпех пурнё=ламалла
пулнё? П.т.мпех пурнё=ла-
нё механизаторсене .=лен.
.= кун. =умне 45 процент
хушса т\лен.?  +апла вара
к.рхи =.ртмене =улленех
п.т.мпех вёхётра пысёк
пахалёхпа пурнё=ланё? Ун
чухне уйсенче  =ум курёк.
паянхи пек  алхасман: тыр-
пул тухё=. те япёх мар пул-
нё?

В? ИВАНОВ?
Кашмаш ял.?

т.нче те пулч.=? “Кирп.ч _
строительство =ёкёр.? Вёл
=ител.кл. пулсан =урт-й.р
тёвасси чарёнса ларм.:
строительство малалла
кайнипе общество пурнё=.
те п.р вырёнта тём.? +акён
ник.с.нче эсир тёратёр”:_
тер. кирп.ч завод.нче .=ле-
кенсене район пу=лёх. Ю?
Иванов? Унён сёмах.сене
=ир.плетсе дирктор =ум. Ю?
Петров (икк.м.ш сён \керч-
.кре) хастар .=ченсене Хи-
сеп грамотисемпе: парне-
семпе чыслар.: умри
т.ллевсемпе паллаштарч.?
М.нех: п.рлехи .м.тсем

п.рле пурнё=а к.чч.р? Уяв

яч.пе ирттерн. =ак п.ч.к
пухурах Муркашри кирп.ч
завоч.н малашлёх. пурри:
ёна кунта .=лекенсем шан-
са тёни тата =.н. .= мел.-
сене пурнё=а к.ртсех пыни
курёнч.?

А? БЕЛОВ?
 Сён \керч.к.сем

авторён?

Утё уйёх.н в.=.нче районта
п.рлеш\лл. ху=алёхсенче выльёх-
ч.рл.х отрасл.нче .=лекенсен иртн.
х.л кун.сенчи тата кё=алхи п.ррем.ш
=ур =улти .=.сене п.т.млетсе тата
малашлёх план.сене палёртса анлё
канашлу иртр.? Унта асённё тапхёр-
та \с.мл. .=ленисене чысланипе
п.рлех малашне те =.нсе илн. чик.-
сенчен чакмасёр вёй хума хавхалан-
тарма экономика ёмёртёв.н условий-
.сене =ир.плетр.=? +ак йышёнёва
район администраций.н пу=лёх. Ю?
Иванов алё пусса =ир.плетни ёмёр-
тёва официаллё вёй парать?

+.р .=.пе выльёх-ч.рл.х отрасль-
не пур =.рте те эффективлё аталан-
тарас тата ял ху=алёх производстви-
не малалла \стерес т.ллевпе выль-
ёх-ч.рл.х отрасл.нче .=лекенсен эко-
номика ёмёртёв.н условий.сене
=апла =ир.плетн.? Ун тёрёх экономи-
ка ёмёртёв.н =.нтер\=исем тесе =ак-
сене йышёна==.%

1?1 +улталёк кётартёв.семпе 100
гектар ял ху=алёх =.р. пу=не аш-ка-
кай: с.т туса илессипе: п.р .не пу=не
с.т сёвассипе: мёйракаллё шултра
выльёхсемпе сыснасене талёкра вё-
тамран \т хуштарассипе: выльёхсене
сыхласа хёварассипе чи лайёх кётар-
ту тунё п.р ял ху=алёх предприятий.:
п.р хресчен (фермер) ху=алёх.: кил-
ти хушма ху=алёх?

+.нтер\=.сене ку=са =\рекен вым-
пелпа: 1 степень дипломпа тата ук=-
ан премиле==.%
ял ху=алёх предприятине _ 12000

тенк.*
хресчен (фермер) ху=алёхне _8000

тенк.*
килти хушма ху=алёха _ 5000 тенк.?
1?2 +улталёк хушшинче п.р .не пу=-

не пуринчен ытларах с.т суса илме
пултарнё с.т ферми?

+.нтер\=.не “2006 =улхи чи лайёх
с.т ферми” ку=са =\рекен вымпелпа:
1 степень дипломпа тата 5000 тенк.
ук=ан премипе наградёла==.?

1?3 +улталёк хушшинче мёйракаллё
шултра выльёхсене самёртнё =.рте
талёкри вётам \т хушаслёха чи =\лл.
шайра тытнё ферма?

+.нтер\=.не “Мёйракаллё шултра

Ман к\рш. п\ртне ман чик. патнех лартр.? +акё
мана кил.шменрен п.лес килет% к\рш.пе к\рш. п\рт-
=урт =авёрнё =.рте саккунлё й.рке пур-и; П\рте: са-
райсене к\рш. чиккинчен ми=е метрта лартма
юрать; Йывё=сене: т.м.сене тата ми=е метрта
вырна=тармалла; Ха=ат урлё ответ пама ыйтатёп?

А?С? ТИХОНОВ?
Кашмаш ял.?

Ялсенче кил-=урта к\рш. чиккинех кайса лартнё
т.сл.хсем час-часах т.л пула==.? +авёнпа та вулав=ё хус-
катнё ыйту чылайёш.ш.н усёллё пуласса шанса эпир
район архитектор.пе Н?Ф? КОННОВПА =ыхёнтёмёр? Ху-
рав =апла пулч.% “К\рш.пе иртекен =.р участок.н чик-
кинчен т.п строени патне =ити хушё 3 метр: ху=алёх
тата ытти строенисем патне =ити 1 метр: уйрём тёракан
гаражчен 1 метр пулмалла? Ин=.ше чик.рен пу=ласа
=уртён тулаш ен.пе ви=е==.”?

Ðàéîíòè âûëü¸õ-÷.ðë.õ îòðàñë.í÷å .=ëåêåíñåí
2006 =óëõè  ýêîíîìèêà ¸ì¸ðò¸â.í óñëîâèé.ñåì

,= коллектив.сем валли

выльёх самёртассипе 2006 =улхи чи
лайёх ферма” ку=са =\рекен вымпел-
па: 1 степень дипломпа тата 5000
тенк. ук=ан премипе наградёла==.?

1?4 +улталёк хушшинче сыснасене
самёртнё =.рте талёкри вётам \т ху-
шаслёха чи =\лл. шайра тытнё тата
=ура илессипе пуринчен мала \кн.
ферма?

+.нтер\=.не “2006 =улхи чи лайёх
сысна ферми” ку=са =\рекен вымпел-
па: 1 степень дипломпа тата 5000
тенк. ук=ан премипе наградёла==.?

1?5 +улталёк хушшинче п.р .нерен
4000 кг ытла с.т сунё дояркёсене ти-
векен премисем%

4000 - 5000 кг _ 400-шер тенк.*
5000 - 6000 кг _ 600-шер тенк.*

6000 кг ытларах _ 800-шер тенк.?
1?6 Машинёпа .не сёвакан дояркё-

сен тата .несене искусствёлла майпа
п.т.лентерекен операторсен конкур-
с.нчи =.нтер\=.сене дипломсемпе
ук=ан преми парас%

1 вырён _ 2000 тенк.*
2 вырён _ 1500 тенк.*
3 вырён _ 1000 тенк.?
2? Ял ху=алёх.нчи пысёк производ-

ство кётартёв.семш.н хисепл. ятсем
парас (в.сем =умне диплом: =.нтер\=.
ленти: 500 тенк. ук=ан преми)%

2?1 “2006 =улхи машинёпа .не сёва-
кан чи лайёх оператор”?

2?2 “2006 =улхи чи лайёх техник-осе-
менатор”?

2?3 “2006 =улхи чи лайёх зоотехник”?
2?4 “2006 =улхи чи лайёх ветработ-

ник”?
2?5 “Сысна самёртассипе .=лекен

2006 =улхи чи лайёх оператор”?
2?6 “2006 =улхи чи лайёх пёру пёха-

кан”?
2?7 “Мёйракаллё шултра выльёх са-

мёртассипе .=лекен 2006 =улхи чи
лайёх оператор”?

2?8 “2006 =улхи чёх-ч.п пёхакан чи
лайёх оператор”?

2?9 “2006 =улхи чи лайёх конюх”?
2?10 “2006 =улхи чи лайёх сурёх пё-

хакан”?
2?11 “2006 =улхи чи лайёх ферма за-

ведующий.”?
2?12 “2006 =улхи чи лайёх утар=ё”?
3? П.т.млет\сем тунё чух т.п кётар-

тусене =аксене шутлас% .= тухё=лёх.:
пахалёхпа конкуренцил.х: ресурссе-
не перекетлени: =.н. технологисем-
пе малта пыракан опыта анлён пур-
нё=а к.ртни: сывё та хёрушсёр .= ус-
ловий.сем туни: производствёра =ын
вилн. т.сл.хсем пулманни: тавралё-
ха сыхлас мероприятисене пёхёнса
пыни: .=лекенсен .= тупёшне \стер-
ни: .= ук=ипе парём =укки: производ-
ствён пысёк эффективлёх.пе рента-
бельл.х.: продукци калёпёшне иртн.
=улпа танлаштарни?

4? Выльёх-ч.рл.х отрасл.нчи эконо-
мика ёмёртёвне х.л ка=нине тишкерн.
чух п.т.млетес: отчетлё =ул хы==ён-
хи п.ррем.ш кварталта =улталёк кё-
тартёв.семпе Хисеп грамотисем: дип-
ломсемпе вымпелсем: =.нтер\=. лен-
тисемпе ук=ан премисем парас?

“Свобода” ху=алёх кё=алхи
п.ррем.ш =ур =улта 1495 цент-
нер аш: 7714 центнер с.т туса
илнинче ( кётартусем п.лт.рхи
=ак вёхётринчен пысёкрах) выль-
ёх-ч.рл.хе вёхётра паха апатпа
тив.=тернин т\пи пысёк? +акна
ёнланса .=ле==. Кашмашри с.т
ферминчи выльёх пёхакансем? Ку-
сем в.сем% Э? Константинов: А?
Анисимов: А? Кириллов? П.рлехи
тимл.хпе кё=ал ху=алёх с.т сё-
вассипе п.ррем.ш =ур =улта 500
пине яхён тенк. тупёш илн.?
Сён \керч.кре% А? Анисимовпа А?

Кириллов .= вёхёт.нче?
А? БЕЛОВ сён \керч.к.?

Чапаев яч.пе хисепленекен ял ху=алёх производство
кооператив.н Отарккёри с.т ферминче нумай =ул .=ле-
кен Борисовсем пирки к.скен =апла калас килет?  Татьяна
Прокопьевна =ак династин т.кки? 55-м.ш =улпа пыраканс-
кер хёй.н .= .м.р.н т.п пайне =ак фермёрах ирттерн.?
Малтанах .=е выльёх пёхакан пулса вырна=нё х.рарём
фермёри п.р .=рен те ютшёнман% выльёх пёхнё: тисл.к
кёларнё: к.т\ к.тн.? Юлашки 20 =улта вара Татьяна Про-
копьевна дояркёра вёй хурать? “Ферма .=. =ёмёл мар: пал-
лах: анчах эп. нихё=ан та кайрисен рет.нче пулман: Бо-
рисовсен ятне =.ре \кермен”:_ тер. Татьяна Прокопьев-
на кала=у .= =ине к.рсе кайсан? Унён ушкён.нче 35 .не?
Калама кёна =ёмёл: в.сене-=ке ир.н-ка=ён сумалла: таса-
сывё пёхса тёмалла?
Борисовсен династий. тер.м.р те асённё фермёрах

Татьяна Прокопьевнан мёшёр. Вениамин Борисович вун-
шар =ул х.лле выльёх пёхакан пулса: =улла к.т\=ре вёй
хунине каламасёр та иртме =ук? Ашш.пе амёш.нчен ачи-
сем те юлма==.? Ви=. ывёлпа п.р х.р \стере==. Вениа-
мин Борисовичпа Татьяна Прокопьевна? В.сенчен Вале-
рийпе Сергей _ Отарккё ферминче? Валерий _ выльёх пё-
хакан: Сергей _ тракторист?
Борисовсен .=.пе ху=алёх ерт\=исем те: п.рле .=ле-

кенсем те кёмёллё?

Анатолий БЕЛОВ?

Áîðèñîâñåì

,= династий.

Ï\ðò-=óðò
ëàðòàñ òåñåí

 Ыйтёр _ хуравлатпёр


